

«Классические музыкальные странички», где предоставляется возможность прослушать мировые музыкальные шедевры.

Много студенческой молодежи принимает участие в культурной жизни университета. Популярен центр культуры и досуга «Полэкс», имеющий в распоряжении актовый зал на девятьсот мест и студию камерного театра для работы кружков, ансамблей бального и эстрадного танцев, кружков прикладного искусства. «Полэкс» организует шоу-конкурсы, дискотеки, развлекательные программы, фестивали. Традиционными стали «День первокурсника», «Студенческая весна», «КВН». Центр культуры и досуга оказывает помощь в организации отдыха в студенческих общежитиях, помогает развитию самодеятельного искусства на факультетах.

В УлГТУ издается многотиражная газета «Университетская панорама». На многих факультетах организована работа студенческих редколлегий. В нашем вузе становится хорошей традицией проведение творческих вечеров, персональных выставок известных ульяновских и российских художников.

Таким образом, УлГТУ играет важную роль в формировании культурно-ценностных ориентиров студенческой молодежи и создает все условия для систематизации воспитания и образования молодого поколения, а также для поддержки молодых людей на всех этапах их взросления в современном глобализирующемся мире.

---

## **ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ МОЛОДЕЖИ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ**

*Я.А. Скрипичникова, Л.В. Якименко, 2 курс,  
гуманитарный факультет*

*Научный руководитель – д.ф.н., профессор Т.Н. Брысина  
Ульяновский государственный технический университет*

Современный мир находится в круговороте множества процессов, оказывающих серьезное влияние на его дальнейшее развитие. Одним из таких сложных явлений является глобализация.

Глобализация – это процесс возрастающего воздействия различных факторов международных сил (экономической, политической и социальной связей, культурный и информационный обмен) на социальные действия в отдельных странах [1]. Этот процесс активно охватил мировое сообщество. Современная Россия не стала тому исключением: на сегодняшний день в нашей стране уже практически не осталось такой общественной сферы, которая не испытала бы на себе воздействие глобализирующих факторов.

Глобализация существенно влияет на национальную культуру и сознание народов всего мира, изменяет духовные ценности и традиции. Мы все больше убеждаемся в том, что законодателем мирового порядка становятся США. Эта страна является сейчас высокоорганизованным информационным обществом с развитой системой рыночной экономики, новейшими технологиями производства и неограниченными информационными возможностями, что и позволяет ей занимать доминирующее место в мире и диктовать «моду» остальным странам. Современная молодежь, как наиболее восприимчивый ко всему новому слой общества, словно губка, впитывает в себя те модные тенденции, которые предоставляет ей Запад. Молодое поколение нашей страны обретает новый тип сознания, взращенный на ценностных ориентациях американской культуры.

На каких духовных и материальных ценностях воспитана современная молодежь? Как нивелировать негативные последствия глобализации, привить новому поколению сознание национальной самобытности, сохранив при этом достижения глобализационного процесса? На эти и другие вопросы мы постараемся дать ответы в нашей статье.

В начале 90-х годов XX века в Россию активно начала проникать западная культура, а инвестиции зарубежных компаний бурным потоком хлынули в различные области отечественной экономики. Молодое поколение не ограничено в свободе выбора модной одежды, продуктов питания и различных товаров быта, в отличие от советского и постсоветского времени. Вместе с идеалом безграничной демократии в сознании молодежи всего мира начинает укрепляться и идея безграничной материальной власти. Выпускники ВУЗов стремятся устроиться на высокооплачиваемую работу, забывая о личных предпочтениях. Эта проблема во многом касается экономического положения самой страны, но мы не можем отрицать и того, что для многих представителей современной молодежи материальное благосостояние повсеместно оказывается намного важнее духовного.

В погоне за модной одеждой, «гламурным» образом жизни и мечтой о черном Мерседесе новое поколение готово забыть обо всем. Такой образец поведения диктует и кино. Иностранные фильмы заполнили отечественный кинопроектор. Они знакомят нас с зарубежной культурой, но далеко не всегда это приносит положительные плоды. Насилие, убийства, кровавые сцены - все это видит подрастающее поколение с еще неокрепшей психикой. Видит, и главное, старается подражать, забывая о том, что в отечественной культуре есть много замечательных советских и российских фильмов, действительно достойных нашего внимания.

Массовая культура становится сильнейшим пропагандистом и агитатором среди людей всех сословий. Конечно, она призвана идейно сближать общество, но только не все ее методы являются правильными: объединение на основе некачественной продукции не способно принести положительных результатов.

Зловещей тучей над нашей молодежью нависла проблема наркомании. «Болезнь XXI века», занесенная к нам вместе с модными веяниями Запада, не думает сдавать свои позиции. Она стала неотъемлемой частью быта многих учащихся школ, ВУЗов, колледжей. Найти новую дозу стало возможно и в ночных клубах, куда с таким удовольствием ходит молодежь. Наше правительство борется с этой проблемой, но сказать, что всегда эффективно, нельзя. Границы со странами, ввозящими эту гадость, по-прежнему остаются легко проходимыми, а работа органов, которые очень часто докладывают о задержании наркотиков, является лишь удовлетворительной - задержали столько-то, но сколько пропустили? Надо начинать бороться с этой бедой с изменения сознания нашей молодежи, которая, благодаря усилиям государства, должна понять пагубное влияние наркотиков на человека.

Другой устрашающей реальностью для российской молодежи, да и всей молодежи мира, является уход в виртуальный мир. Компьютеризация – это, несомненно, большое достижение в сфере информационных технологий. Сегодня владение ПК является необходимым условием для любого молодого специалиста. Однако компьютер, который первоначально создавался как помощник человека, грозит поработить человечество. Цена компьютеризации: разобщенность людей, цинизм, одиночество. Молодые люди, столкнувшись с проблемами в общении, теперь не пытаются их разрешить, а уходят в виртуальность, где все способно исправить нажатие одной кнопки. Для того чтобы не утратить в молодом поколении интерес к реальной жизни, необходимо с ранних лет приобщать его к искусству, отечественной литературе, вовлекать людей в спортивные кружки, а не компьютерные клубы.

Еще одной тенденцией среди молодежи в глобализирующемся мире становится смывание границ между социальными ролями мужчин и женщин. Представительницы «слабого» пола становятся более конкурентоспособными на рынке труда, но, стремясь к власти и материальной обеспеченности, они забывают о главном назначении женщины - быть хранительницей домашнего очага. По данным социологических исследований, молодые семьи не спешат оформлять свои отношения, а потом и рожать детей, вовсе не потому, что их не устраивает материальное положение. Главная причина этого явления: боязнь потерять достигнутого социального статуса и карьеру. Может, нам, наконец, стоит забыть об этой вечной гонке? Этот вопрос каждый решает сам, и, увы, зачастую не в пользу демографического положения страны.

Слово «патриотизм» в нашей стране теряет свой истинный смысл. Достаточно обратиться к примеру армии: молодые люди настолько наслышаны о службе, что всеми возможными способами пытаются ее избежать, опасаясь ужасов дедовщины. Здесь нужно менять не просто порядки, а само мировоззрение людей, чем наше государство должно заниматься в первую очередь.

Во многих странах мира в настоящий момент существуют молодежные антиглобалистские организации, которые пытаются противостоять натиску Запада на мировую культуру. Антиглобалисты отстаивают самобытность своей страны, стараясь тем самым сохранить в сознании молодежи национальные ценностные ориентации, определяющие ее уникальность. Такого рода движения, в первую очередь, направлены на защиту государственной независимости от диктата США. Но их методы зачастую основаны на жестких мерах воздействия и не всегда оправдывают себя. Для того чтобы справиться со стратегическими проблемами, недостаточно применять краткосрочные тактические меры, необходимо действовать на основе новой идеологии общества.

Глобализация – процесс необратимый и противоречивый, это объективный результат мирового развития. Но не стоит забывать о том, что мы можем контролировать этот процесс и направлять его в правильное русло. Глобализация подарила современной молодежи множество достижений: резко расширились международные, экономические и культурные контакты; ускорился интенсивный обмен ценностями; стало возможным взаимодействие различных народов друг у друга; мировое информационное общество связал Интернет; возросла идея международного единения. Однако новое поколение должно понимать, что единение общества, неуклонная межэтническая и межкультурная интеграция возможна только при сохранении автономности и уникальности каждого этноса и каждой культуры [2]. Тезис о полной замкнутости самодостаточных народов уже давно не оправдывает себя, поэтому только полифония самобытного и общечеловеческого, их оптимальная связь пробьет себе дорогу.

Молодежь должна помнить и чтить те ценностные ориентиры, которые передаются из поколения в поколение, и это главная задача каждого отдельно взятого государства. Только так мы сохраним пестроту и многообразие общества в целом, поддержим многоголосый «полилог» культур и воспитаем молодежь, готовую в любую минуту встать на защиту своей родины.

#### **Литература:**

Ворошилов В.В. Теория и практика массовой информации. Учебник /В.В. Ворошилов. –СПб., 2006., с. 47.

Философия: учебное пособие для высших учебных заведений /под ред. Т.И. Кохановской. – Ростов н/Д., 2001., с. 555–556.

---